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‘ FOKUSZBAN A HULLADEK
FENNTARTHATO 4

FE)LGDES| I Elsé fordulo

Feladatlap a 9-10. osztalyos tanulok szamara.

UTMUTATO
A feladatlap megoldasahoz segédeszkdz nem hasznalhat6. Minden feladattipus elétt talalsz egy megoldasi
utmutatot. Ezek tanulmanyozasa utan oldd meg a feladatokat!
Az elérhet maximalis pont: 70 pont
A megoldasokat NYOMTATOTT NAGYBETUKKEL masold at az értékelélapra! Vigyazz, mert az
értékeldlapon mar nem javithatsz! A feladatok megoldaséara és a masolasra gsszesen 60 perced van.
A feladatlapot ma 16.05 éraig kell elkiildened cimiinkre!

1. feladat TOBBVALASZTASOS KVizZ 5p
Keresd meg a helyes allitast vagy allitasokat!
Figyelj jol oda, mert egy kérdéshez tobb helyes allitas is tartozhat!
Egy adott feladatra pont csak akkor jar, ha minden helyes allitast megtalaltal a feladaton beliil.
A helyes allitas(ok) betiijeleit masold 4t az ERTEKELOLAPRA!

1. Melvek lehetnek az 6koturizmus 4. Melyek egcy modern eurdpai haztartas
formai? vizhasznalatanak harom legnagvobb
vizfogyaszto tevékenységei?

A. barlangi turizmus
B. kerékparturizmus A. mosogatas
C. lovasturizmus B. flirdés
D. tomegturizmus C. Ontodzés.
E. ornitologiai turizmus D. WC oblités
E. mosas
2. Melyek az egészséges taplalkozasi tanyér
f6 elemei? 5. Melyik jelenségek lehetnek
kapcsolatosak a természeti katasztrofak
A. zoldségek koziil a biodiverzitas csokkenésével?
B. gylimdlcsok
C. teljesorlésii gabonak A. sivatagosodas térnyerése
D. tejtermékek B. foldrengések
E. egészséges fehérjék C. foldcsuszamléasok
D. aszalyok
3. Melyek azok a miianyagok, amelyek E. fajok kipusztuldsa

nehezen vjrahasznosithatéak?
Udit italos palackok.

Miianyag siléc.

Edények teflon bevonata.

PVC ajtok és ablakok hulladéka.
Mianyag bevasarloszatyor.

moow»
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2. feladat TOTO

14p

Karikazd be a helyesnek itélt tippet és masold at az ERTEKELOLAPRA!

1. Melvik gazdasagi agazat hasznalja a legtobb
muanyagot Europaban?

1.) ruhazati ipar
2.) csomagoloipar
X.) jarmiigyartas

2. Az alabbi élelmiszerek koziil melyik az, amelyik
1 kg-jdnak a termelése a legtobb vizet igényli?

1) csirkehus
2.) sajt
X.) rizs

3. Mi biztositia legnagyobb aranyban a vilag
villamosenergia ellatasat?

1.) fosszilis energiahordozok
2.) naperémiivek
X.) vizi erdmiivek

4. Hogyan nevezik a 1995-2009 kozott sziiletett
generdaciot?

1.) X generacid
2.) Y generacio
X.) Z generacio

5. Melyik 6ceanon uszik a Magyarorszagnal 15-
szor nagyobb szemétsziget?

1.) Csendes-6cean
2.) Indiai-6cean
X.) Atlanti-6cean

6. Mi jellemezte Magyarorszagon, az elmult
hdarom évtizedben, az egy fore jutd vizfogyasztast?

1.) novekedett
2.) nem valtozott
X.) csokkent

7. Mekkora a kapacitdsa a Pakson 2019-ben
felavatott naper6miinek?

1.) 20,6 MWe
2.) 25,4 MWe
X.) 12,0 MWe

8. A4 felsoroltak koziil melyik haztartdsi
tevekenység igényli a legtobb vizet?

1.) kadban valo flirdés
2.) takaritas
X.) f6zés

9. Melyik energiahordozobol hasznaltak a
legtobbet 2019-ben?

1.) gaz
2.) olaj
X.) megujulok

10. Melyik folyon épitettek meg a vilag
legnagyobb vizieromiivét?

1.) Jang-Ce
2.) Volga
X.) Missisipi

11. Melyik orszagban a legtobb az 1 munkaordra
juto bérkoltség?

1.) Bulgéaria
2.) Magyarorszag
X.) Csehorszag

12. Melyik fosszilis energiahordozobol
rendelkeziink a leghosszabb idore elegendd
készlettel?

1.) szén
2.) foldgaz
X.) kéolaj

13. A vilag népességének koriilbeliil hany
szazaléka él mélyszegénysegben?

1.) 10 szazaléka
2.) 50 szazaléka
X.) 32 szazaléka

+1. Melyik tevékenység jellemzé Lang Istvan
professzor életére?
1.) Az etika professzora
2.) Koérnyezet- Természetvédelmi Lexikon
fészerkesztoje
X.) Kornyezetgazdasagtani és Technologiai
Tanszék Doktorandusz Miihelyének vezetdje
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3. feladat OTFELE KAPCSOLAT, EGHAJLATVALTOZAS 10 pont

A vélaszokat masold at az ERTEKELOLAPRA!

UTMUTATO: A globalis kozéphémérséklet valtozasanak hatasa leginkabb az alabb felsorolt
szférakban és tevékenységekben érezhetd.

Feladat: A nagybetiikkel jelolt szférakra, fogalmakra vonatkozo allitasokat kell felismerned!
Eldszor az allitast olvasd el, és azutan keresd a megfeleld szféra, fogalom betiijelét.
A helyes vélasz nagybetiijét be ERTEKELOLAPON 1év6 tablézatba a megfeleld szam mellé!
A: viz
B: 0koszisztémak
C: élelmezés biztonsag
D: tengerpartok
E: egészség

24.) A gabonafélék produktivitasa kezd csokkenni az egyenlité kozelében.

25.) Emberek szazmillidi ndvekv viz stressznek vannak kitéve.

26.) Akar a fajok 30%-at a kihalas fenyegeti.

27.) Héhullamok, aradasok és aszalyok miatt megnovekedett a gyermekhalandosag és a
halalozas.

28.) A szigetek egy része eltlinik a tengerszint emelkedése miatt.

29.) Tobb a rendelkezésre allo viz a legtobb tropusi és sarkkorokhoz kozeli teriileteken.

30.) A szarazfoldi biologiai tarsulasok, él6helyek egyre inkabb szénkibocsatokka valnak.

31.) A gabonafélék produktivitasa kezd novekedni a k6zépso szélességi korokon.

32.) Embermilliok tengerparti aradasokat kénytelenek elviselni minden évben.

33.) A korallok bioldgiai tarsulasa, él6helye stulyosan veszélyeztetett azaltal, hogy vazuk
fokozatosan feloldédik, pusztul.

4. feladat IGAZ-HAMIS 7p

Dontsd el az alabbi fenntarthatosaggal kapcsolatos allitasrol, hogy igaz vagy hamis.
Valaszodat X jellel jelold az allitas utani mezében.

IGAZ | HAMIS

1. | A mai gyerekek dontd része még a szegény orszagokban is hozzajut az

alapfoku oktatashoz.
2. | Akinek sok a pénze annak rengeteg szabadideje van.
3. | A vilagon minden tizedik ember napi szinten éhezik.
4. | Eur6paban az dsszes energiafelhasznalas (barmilyen célra, beleértve az

ipart, a haztartasokat) tobb mint fele megy el fiitésre.
5. | Az 6ceanokban mar tobb a milanyag, mint a hal! (tonndban)
6. | Magyarorszagon az 0sszes megtjuldenergia-felhasznalas nagy része

tiizifa.
7. | A kdzepes jovedelmil orszagok népességnovekedésének az liteme

megegyezik a vilagatlaggal.
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5. feladat MONDATKIEGESZITES FENNTARTHATO FOGYASZTAS 12 pont

UTMUTATO: Ebben a feladatban a fenntarthato fogyasztasrol olvashatsz egy szovegrészt.
Feladat: A hianyz6 neveket, fogalmakat ird be a pontozott vonalra, illetve mellettiik 1évé szadmokat
vezesd at az "Ertékeld lap"-ra. A neveket, fogalmakat az alabb felsoroltak koziil valaszd ki és

illeszd a megfeleld helyre a szovegben.

1.0kologiai, 2.talfogyasztasrol, 3.életfenntarto, 4.szenvedélybetegek, 5.fogyasztanunk,
6.tévfogyasztas, 7.boldogsaghoz, , 8.szacharin, 9.6koembléma, 10.1abnyom; 11.mashogy,

Ahhoz, hogy ¢éljiink, természetesen (21)

fogyasztasi format jel6l, amely igyekszik a Fold altal biztositott (22)

kozott tartani a fogyasztas kornyezeti hatasat.

is kell. A fenntarthat6 fogyasztas olyan
keretek

akkor beszéliink, ha fogyasztasunk mértéke mar veszélyezteti a Fold

(24).ciiiii rendszerét, és egyébként lenne valasztasi lehetdségiink

(25) . fogyasztani. A (26)....

................................ olyan fogyasztés, amely

nem vezet valodi (27)..............oooe. Ide soroljuk a (28).........ccceeevinnn. fogyasztasat.

....... kivanatossa tette a kukoricat a sertések

szamara. Tobbet ettek és gyorsabban hiztak azok a sertések, akik édesitszert tartalmazé takarmanyt

kaptak.

A kornyezetbarat termékek felismerésében gyakran segit az (30).......ccevvevviininiiiininnnenn , amely
olyan cimkét jelent, amely a termék kdrnyezetbarat jellegére utal.

Nagyon gyakran az (31)....................
kornyezeti hatasainak jellemzésére.

(32)

mutatdjat hasznaljak a fogyasztas

6. Feladat Ertelmezd az alabbi két Abra legfontosabb iizenetét a Kiilonbozé kontinensek
vizhasznalatanak a fenntarthatésaga szempontjabol! Valaszolj néhany mondatban az alabbi

kérdésekre! Valaszodat az értékel6 lapon 1évo helyre ird:

8 pont

Global population and water withdrawal over time
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A vilag lakossaganak, és a kiilonb6zo
vizfelhasznalasokra valo vizkivételek
novekedése 1900 és 2010 kozott

A vizkivételek eloszlasa a Kiillonb6zo
vizhasznalati szektorok kozott a kiillonb6zo
foldrészeken

1. Mi lehet a magyardzata a kontinensek kdzotti igen eltérd vizhasznalatnak?
2. Milyen tényezOk hatasara valtozhat a vizhasznalat az egyes kontinenseken a

jovében?

II. Karpat-medencei Kindler-Lang fenntarthatésagi tanulmdnyi verseny 9-10 osztalyosok, elsé fordulo




7.Feladat Valasszon az alabbi két téma koziil egyet, és koriilbeliil egy oldalban fejtse ki véleményét
a kivalasztott témarol: 14 pont

A./ A 90- es években nagy reményeket fliztek a bio-lizemanyagok felhasznalasahoz. Ez csak
részben teljesiilt. Miért nem fenntarthato, és globalisan miért okozna stlyos etikai dilemmat a
bioilizemanyagok nagyaranyt felhasznalasa?

B./A nemzetkozi szervezetek a globalis problémak megoldasat a fejlodés fenntarthatova tételében
latjak. Izgalmas kérdés, hogy mit jelent a fenntarthato fejlédés? Mi az, amit folytathat az emberiség
és mi az, amin feltétleniil valtoztatnunk kellene?
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Tanuldé neve:

Iranyitdszama:

fenntarthato fejlodés tanulmanyi verseny (Fékuszban a hulladék)

I. Karpat-medencei Kindler Jozsef -Lang Istvan

ERTEKELOLAP

A feladatlaprél NYOMTATOTT NAGYBETUKKEL masold at a végleges valaszokat!

1. feladat TOBBVALASZTASOS KViz 5p
1. 2. 3. 4. 5.

2. feladat TOTO 14 p
1. 2. 3. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13 14.

3. feladat OTFELE KAPCSOLAT, EGHAJLATVALTOZAS 10 p

24, 25. 26. 27. 28. 29. 30. 31. 32. 33.
4. feladat IGAZ-HAMIS ird be az ,,1” vagy a ,,H” betiit ! 7 pont
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.
5. feladat MONDATKIEGESZITES, FENNTARTHATO FOGYASZTAS 12 pont
21. 22. 23. 24, 25, 26. 27. 28. 29, 30. 31. 32.
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6. Feladat Kontinensek eltéro vizhasznalata! Kérjiikk a valaszat ide irja!!!
1.Mi lehet a magyarazata a kontinensek kozotti igen eltérd vizhasznalatnak? 4 pont

2. Milyen tényezOk hatasara valtozhat a vizhasznalat az egyes kontinenseken a jovoben? 4 pont
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7.Feladat Esszé A vagy B 13 pont
Kérjiik az esszét ide ird! Terjedelme kb. 2000-2800 karakter legyen!
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Az eredmenyek 0sszesitése: A verseny zslrije tolti ki!!!

Feladat 1 2 3 4 5 6 7 osszesen
pontszam
Elért pont: pont
Helyezés:
Javitotta:. ... ..., Ellenorizte..............ooooiiiiii ...
9

II. Karpat-medencei Kindler-Lang fenntarthatésagi tanulmdnyi verseny 9-10 osztalyosok, elsé fordulé




